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E ai pessoal? Estdo prontos para iniciarmos este curso de Economia do Trabalho
para o concurso de Auditor Fiscal do Trabalho? Este concurso eu conhego muito bem,

até porque sou AFT.

- “Mas, afinal de contas, quem é vocé professor?”

Boa pergunta! Meu nome € Jeronymo Marcondes Pinto e ja tenho uma grande
bagagem no que se refere a concursos publicos. Sou Economista, Mestre e Doutor
em Economia Aplicada pela Universidade de Sao Paulo (USP) e, atualmente, sou
Auditor Fiscal do Trabalho (AFT), atuando na éarea de planejamento e analise
econOmica e estatistica da Secretaria de Inspecéo do Trabalho (SIT — MTE sede). Ja
fiz muitos concursos, tendo sido aprovado em varios, como Auditor Fiscal do Tesouro
Estadual (SEFAZ\RS), Analista de Planejamento, Orcamento e Finangas Publicas
(SEFAZ SP), Economista do MPU, Economista da Camara Municipal de Séo Paulo,

dentre muitos outros. Porém, ja fui reprovado em concurso também!

- “Professor, por que vocé esta nos contando de reprovagdes, isso nao te diminui?”

Muito pelo contrario! Posso dizer que a maior parte da minha experiéncia deriva do
nao sucesso! Aprendi muita coisa ao nao ser aprovado, coisas que fizeram com que
eu me tornasse um verdadeiro concurseiro! Ao longo do curso estarei dando “dicas
de concurseiro” para vocés, o0 que os ajudara nos seus planejamentos, estratégias,

etc.

Prof. Jeronymo Marcondes www.estrategiaconcursos.com.br 1de 36



Est ratégi a Economia do Trabalho em exercicios 2017

CONEUR 593 Exercicios comentados
Prof. Jeronymo Marcondes — Aula 00

" DICAS DE UM CONCURSEIRO

eo Gente, o “perdedor” ndo é aquele que nao vence, mas aquele
que nao tenta por ter medo de perder! Nao tenha medo de néao
ser aprovado, faca o seu melhor! O medo fara com que vocé
desperdice chances que podem mudar a sua vida, além de
fazer com que vocé se esforce menos... 0 que é, de longe, o
principal para ser aprovado!

Bom, chega de “lero lero” e vamos ao que interessa, o concurso.

O ultimo edital do concurso € este (28/06/2013):

ECONOMIA DO TRABALHO: 1 Economia do trabalho. 1.1 Conceitos basicos e
definicoes. 1.2 Populacao e forca de trabalho. 1.3 Populacao economicamente ativa
e sua composicao: empregados, subempregos e desempregados. 1.4 Rotatividade
da Mao-de-obra. 1.5 Indicadores do mercado de trabalho. 1.6 Mercado de trabalho
formal e informal. 2 O mercado de trabalho. 2.1 Demanda por trabalho: o modelo
competitivo e modelos nao competitivos, as decis6es de emprego das empresas,
custos nao salariais, elasticidades da demanda. 2.2 Oferta de trabalho: a decisao de
trabalhar e a opcao renda x lazer, a curva de oferta de trabalho, elasticidades da
oferta. 2.3 O equilibrio no mercado de trabalho. 3 Os diferenciais de salario. 3.1
Diferenciacao compensatéria. 3.2 Capital Humano: educacao e treinamento. 3.3
Discriminacao no mercado de trabalho. 3.4 Segmentacao no mercado de trabalho. 4
Desemprego. 4.1 A taxa natural de desemprego. 4.2 Tipos de desemprego e suas
causas. 4.3 Salario eficiéncia e modelos de procura de emprego. 5 Instituicoes e
mercado de trabalho. 5.1 A intervencao governamental: politica salarial e politicas
de emprego. 5.2 Assisténcia ao desemprego. 5.3 Modelos tradicionais sobre o papel
dos sindicatos e modelo de preferéncia salarial. 5.4 Sindicato: monopdlio bilateral e
monopsonio. 6 O mercado de trabalho no Brasil.
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Nosso cronograma de aulas sera o seguinte:

AULA CONTEUDO DATA
Aula 0 Exercicios CESPE 28/09
Aula 1 Exercicios ESAF 28/09
Aula 2 Exercicios - bancas diversas 12/10
Aula 3 Exercicios — bancas diversas 12/10

Bom gente, quem fez a ultima prova foi a CESPE e ela é um problema. Além disso,
teve uma novidade complicada: prova discursiva de Economia do Trabalho

(vamos resolver mais adiante no curso).

A minha ideia € dar a vocés todos os exercicios ja cobrados pela ESAF e CESPE
neste concurso, mas nao sé isso! Porém ha poucos exercicios de Economia do
Trabalho, afinal essa matéria s6 cai no concurso de AFT, o que dificulta a

pratica!

Assim, pretendo buscar exercicios de Economia que, quando adaptados, sirvam para
te dar uma nocéo geral de como estas e demais bancas podem cobrar a disciplina de
Economia do Trabalho, caso sejam estas as escolhidas (como FCC, VUNESP, etc).

“Vai ser CESPE de novo, professor”?

Acho isso, praticamente, impossivel! Os Auditores Fiscais do Trabalho ndo gostaram
nem um pouco do ultimo concurso. Se eu tivesse que chutar, diria que voltara a ser
ESAF. Mas, no cenario politico atual, nao da nem para chutar!

Mas, fiquem tranquilos, ao final deste curso, vocés estardo prontos para a prova

objetiva e discursiva de qualquer banca. Porém, uma coisa € importante destacar: o

meu estilo se caracteriza pelo seguinte: pragmatismo e informalidade.
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Pragmatismo porque costumo tentar ser o mais objetivo possivel, sempre com foco

em editais de concurso publico. Assim, 0 meu curso nao tera um viés académico,

sendo que o mesmo € feito para quem quer passar em concurso publico, ponto.

Informalidade porque o presente curso nao € um livro texto. Afinal, quem quiser um
livro texto bem formal basta ir a livraria e comprar, nao acha? O nosso diferencial no
Estratégia Concursos € ensinar da forma mais didatica possivel, evitando formalismos
desnecessarios, como a demonstragao de um teorema, por exemplo. O meu objetivo
€ que qualquer pessoa seja capaz de fazer uma prova de Economia do Trabalho

tendo meu curso como base.

Olha gente, o concurso de AFT € um dos mais dificeis do pais e, com certeza, esta
dificuldade vem aumentando nos ultimos anos. Ha alguns anos, muita gente nem
sabia o0 que era um AFT, hoje, devido a muitos fatores, a realidade é outra. No ultimo
concurso, o numero de inscritos e a relacdo candidato\vaga foi maior no concurso de
AFT do que de Auditor da Receita Federal!

A carreira tem equiparacao salarial com a Receita Federal, a SIT esta investindo em
desenvolvimento tecnolégico e de pessoal, existem grandes perspectivas com a Lei
Orgénica do Fisco, que esta sendo elaborada, e acabou de ser criada a Escola
Nacional de Inspecédo do Trabalho (ENIT). Ou seja, é uma carreira em ascensao e
que tende a se tornar mais forte e com um corpo funcional cada vez melhor. Quem
sabe, daqui a alguns concursos, nao seja a ENIT que va organizar nossa prova...vai
saber!

Além disso, posso destacar que se trata de uma carreira que traz muita gratificagéao
pessoal! Diferente da maior parte dos empregos publicos, ser AFT permite que vocé
modifique uma realidade. Quantas vezes eu sai de uma empresa e vi uma melhoria
muito grande das condi¢gdes de trabalho? Muitas! Trata-se de um trabalho no qual
todo dia é diferente do anterior, perfeito para quem nao gosta de rotina.

Agora, com relagdo a prova. No concurso de 2009, houve uma mudancga brusca no
conteudo de Economia do Trabalho com relacao a 2006, que teve uma exigéncia de
matematica muito elevada. O concurso de 2010 teve um contetudo mais voltado para
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aspectos socioecondmicos da Economia do Trabalho. O ultimo concurso foi um

choque, sendo que a banca cobrou aspectos que nem chegavam a ser parte
intrinseca do edital e até pisou na bola em uma questao.

Porém, o conteudo deste curso sera dado de forma a abranger todas as
possibilidades, tanto estilo prova 2013, 2010, como 2006. Entdo, nao fiquem

preocupados, tudo sera abordado!

Antes de iniciarmos, mais uma coisinha! O objetivo deste curso nao é ensinar
os todos os conceitos de Economia do Trabalho! Esse curso se direciona a
pessoas que ja estudaram e visam aprofundar/relembrar/treinar o que ja

estudaram.

,eo DICAS DE UM CONCURSEIRO
Concurseiro € uma pessoa pragmatica! Vocé tem que focar no
seu objetivo, ndo perca o foco. Pense que, se vocé quiser,

depois vocé continua estudando, faz um mestrado ou

doutorado, mas, por enquanto, aprenda o edital!

Bom, chega de conversa. Hora da aula, meus amigos! Esta primeira aula sera uma
introducdo ao conceito de equilibrio no mercado de trabalho. Isso permitirda que os
conceitos a serem ensinados em aulas posteriores sejam de mais facil entendimento
e absorgado. Nesta aula demonstrativa resolveremos toda a prova de AFT de 2013
que foi feita pela CESPE.
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HORA DE

praticar!

Exercicios — Prova AFT — CESPE/2013

Determinada economia apresenta os seguintes dados.

Populacao total: 200 milhdes de habitantes

Populacao acima de 65 anos: 60 milhoes de habitantes

Populacao abaixo de 18 anos: 65 milhoes de habitantes

Populacao abaixo de 14 anos: 50 milhoes de habitantes

Populacao abaixo de 10 anos: 40 milhoes de habitantes

Populacao empregada: 70 milhoes de habitantes

Populacao fora do mercado de trabalho (desalentados): 20 milhGes de
habitantes

Considerando que a essa economia se aplique a mesma abordagem conceitual

e metodolégica adotada no Brasil, julgue os itens a seguir.
Exercicio 1

Nao sera enquadrado nas estatisticas de desemprego o individuo em idade
ativa que estiver fora do mercado de trabalho.

Resolucao

Vamos relembrar alguns conceitos!

PEA compreende o potencial de mao de obra com que pode contar o setor produtivo,
isto &, a populacao ocupada e a populacao desocupada. Assim, Fazem parte da PEA
todos os individuos que trabalharam ou que tinham trabalho, mas nao trabalharam.

Também compdem a PEA todos os individuos que ndo tinham emprego, mas que

procuraram trabalho. A PNEA é composta por todos os individuos da PIA que nao
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sdo PEA.

A PEA subdivide-se em populacdo ocupada e populacao desocupada.

Segundo o IBGE, sao classificadas como desocupadas na semana de referéncia as
pessoas sem trabalho na semana de referéncia, mas que estavam disponiveis para
assumir um trabalho nessa semana e que tomaram alguma providéncia efetiva para
conseguir trabalho no periodo de referéncia de 30 dias, sem terem tido qualquer
trabalho ou apos terem saido do ultimo trabalho que tiveram nesse periodo. Por outro
lado, sao classificadas como ocupadas na semana de referéncia as pessoas que
exerceram trabalho, remunerado ou sem remuneragao, durante pelo menos uma hora
completa na semana de referéncia, ou que tinham trabalho remunerado do qual

estavam temporariamente afastadas nessa semana.

Assim, graficamente, pode-se resumir as definicdes da seguinte forma:
PEA
PIA

N PNEA
Populacéo

PINA

A alternativa afirma que o individuo que esté fora do mercado de trabalho e que faz
parte da populagdo em idade ativa, leia-se PNEA (Populacdo Nao Economicamente
Ativa), ndo faz parte da estatistica de desemprego. No caso, os desalentados
referem-se a parte da PNEA que procuraram trabalho ininterruptamente durante pelo
menos 6 (seis) meses, contados da ultima providéncia para conseguir trabalho, no
periodo de referéncia de 365 dias, tendo desistido por ndo encontrar trabalho ou nao
encontrar trabalho adequado as suas expectativas.
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A taxa de desemprego (TD) é dada por:

PD

™ = 5ra

Sendo PD a populacédo desocupada e PEA a Populagdo Economicamente Ativa.

Portanto, a PNEA nao compde tal estatistica. Assim, o item esta correto.

GABARITO: CORRETA

Exercicio 2

A populacao economicamente ativa, de acordo com a classificacao do IBGE, é
de 70 milhoes de pessoas.

Resolucao

A alternativa em questao iguala a PEA ao total de pessoas empregadas na economia.
Mas, nés sabemos que:

PEA compreende o potencial de mao de obra com que pode contar o setor produtivo,
isto é, a populagdo ocupada e a populagdo desocupada. Assim, Fazem parte da PEA
todos os individuos que trabalharam ou que tinham trabalho, mas n&o trabalharam.
Também compdem a PEA todos os individuos que nao tinham emprego, mas que
procuraram trabalho.

A PEA pode ser encontrada com base na deducado da PNEA (desalentados) e da
Populacao em Idade Nao Ativa (PINA) da populacéo total (PT), haja vista que:
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PEA

PIA

< PNEA
Populacéo

PINA

Assim:

PEA = (PT — PINA) — PNEA = PIA — PNEA = 200 — 20 — 40 = 140 milhdes
Portanto, item incorreto.

GABARITO: ERRADA.

Exercicio 3

A taxa de desemprego da economia em apreco corresponde a 12,5%.
Resolucao

Esta questao apresenta uma incorreg¢éo, apesar do fato de a CESPE néo ter anulado

a mesma.
Com base na questdo anterior, pode-se calcular a magnitude da populacao
desocupada. Dado que PEA = PO + PD, sendo PO e PD a populacdo ocupada e
desocupada, respectivamente.

Assim:

PD = PEA— PO = 140 — 70 = 70 milhoes

Com base na férmula explicada na questéo (1):
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PD 70
= =—=05=50%

D= PEA 140

Esta seria a taxa de desemprego correta. Entretanto, isso tornaria a alternativa errada,

0 que nao condiz com o gabarito da questao.

Para chegarmos ao resultado desejado pela banca teriamos de considerar que as
pessoas com mais de 65 anos nao fazem parte da PIA. Assim:

PEA = (PT — PINA) = 200 — (60 + 60) = 80 milhoes
Nesse diapasao, a populacdo nao empregada seria tal que:
PD = PEA — PO =80 — 70 = 10 milhdes
Isso geraria uma taxa de desemprego de 12,5%, a partir do seguinte calculo:

TD—PD—10—0125—125<V
TPEA 80 0T e0”

Entretanto, os conceitos modernos de mercado de trabalho desenvolvidos pelo IBGE
(Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica) e em uso no Brasil consideram que nao
héa limite superior de idade para a PIA. A partir da definicao de PIA dada pelo IBGE:

Dentro do conceito de populagéo, define-se a Populacdo em Idade
Ativa (PIA). Para o IBGE, um individuo so sera considerado em idade
ativa se tiver 10 (dez) ou mais anos de idade. O conjunto destes
individuos forma a Populagcdo em Idade Ativa (PIA).

A titulo de ilustracéo, cabe destacar o artigo do autor Lauro Ramos do Instituto de
Pesquisas Econémicas Aplicadas (IPEA) “O desempenho recente do mercado de
trabalho brasileiro: tendéncias, fatos estilizados e padrdes espaciais” (2007),

disponivel em www.ipea.gov.br. Segundo o autor:
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Em muitos paises se consideram as idades de 65 ou 70 anos como
limites superiores da PIA. No caso das estatisticas brasileiras, ndo ha

limite superior.

Portanto, a definicdo utilizada pela CESPE esta incorreta, implicando na necessidade

de que a questao tivesse sido anulada (mas n&o foi).
GABARITO OFICIAL: CORRETA.

Considere uma economia descrita pelas seguintes condicoes matematicas:

| d of
p=w—/1 (%,2,); Al;,g: ?—f}l}
A ot &z,
ob cb

>0

w=pb(E,z,); —>0;
cE oz,
Nesse sentido, considere que p é o preco; w é o salario nominal; A é a
produtividade do trabalho e % é o requisito unitario de mao de obra; t é o mark-
up; z, representa o conjunto de instituicoes existentes no mercado de bens que
deslocam o preco dos produtos industriais; E € a taxa de emprego; e z,
representa as instituicoes do mercado de trabalho, incluindo seguro-
desemprego, densidade sindical ou proporcao dos trabalhadores cobertos por

f /A

. . ~ N oz,
acordos coletivos; ot é a derivada da funcao f em relacao ao mark-up; P éa
b
derivada da funcao f em relacao as instituicoes do mercado de bens; 0E¢ a
ob

derivada da funcao b em relacao ao emprego; e %z, é a derivada da funcao b
em relacao as instituicoes do mercado de trabalho.

Acerca dessa economia, julgue os itens que se seguem.
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Exercicio 4

Se essa economia passar a ser regulamentada por um conjunto de leis que
permitam maior flexibilidade nas relacoes trabalhistas, o resultado sera o
deslocamento para baixo da curva de determinacao salarial, com reducao da

taxa natural de desemprego.

Resolucao
Esse simbolo “0” se chama “del”. Ele representa uma derivada parcial!
-“O que é isso, professor”?

Por exemplo, n6s temos na segunda equacao uma fung¢ado b, cujas varidveis sdo a
taxa de emprego (E) e as instituicdes do mercado de trabalho (z,,). Se eu derivar esta
funcdo b com relagéo a, unicamente, a variavel E, teremos uma derivada parcial de b

com relagéo a E:

ob
0E

Essa derivada esta dizendo: “dada uma variagdo muito pequena na taxa de emprego,

qual a variagdo que ocorrera na funcdo b’! Vamos relembrar de alguns conceitos

de derivada, pois isso pode ajudar!
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g \ INDO
fmais fundo

Obs. Calculo Diferencial

Em termos muito leigos, a derivada pode ser definida, em termos geométricos, como
a inclinagdo de uma fungéao no ponto! Assim, para uma funcao f(x) qualquer, a sua
derivada tera a notacdo df(x). Ao substituirmos o valor de x no ponto desejado,

encontraremos a inclinacéo da reta.

-“Nao entendi nada”!

Podemos dar alguns exemplos para ilustrar. Se a derivada de uma funcéo é dada por:
df(x) =5-x
Isso significa que a inclinacao desta curva no ponto x = 2 € 10, pois:
df(5)=5-2=10

Muito importante, a inclinacao de uma funcao no ponto é uma medida da taxa
de variacao instantanea de uma funcao. Assim, a inclinacdo é uma medida da
variacdo em f(x) quando a variacado em x tende a zero, ou seja, é

infinitesimalmente pequena.

Vamos parar de falar bonito e explicar isso de forma intuitiva. Olhe o gréafico abaixo:

Y=f(x)

Y1)

X(1) x

Obs. A linha cinza ndo é parte do grafico, ela somente mostra em que ponto as curvas

se interceptam.
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Veja o ponto formado pelo par ordenado Y(1) e X(1). Neste ponto, a inclinacao é dada
por aquela reta com tracejado mais escuro que passa de forma “reta” sobre o ponto.
Essa é a inclinacao da funcao no ponto! E mais, perceba que, quando a variagao
em x for muito pequena, tendendo a zero, essa inclinagéo ira representar o quanto Y

ird variar em decorréncia desta variacao em x.

Isso é a derivada! A derivada ira medir esta taxa de variacao instantanea, ou,

em termos geométricos, a inclinacao da funcao no ponto.

- “Tudo bem professor, mas como eu encontro a derivada de uma fungao”?

Simples! Decore! Vou ensinar 3 regras de diferenciacdo que serao suficientes para
que vocé facga a prova, apesar de existirem mais. Foco no propdsito, seu objetivo
€ a prova de AFT!

1) Primeira regra de diferenciacao. Para um valor k qualquer, a derivada de uma
funcao f(x) (df (x)), dada por:

flx) = x*

df(x) = k- x*1

- “Nao entendi’!

Vamos a um exemplo, suponha a funcao:

fx) =x?
Qual a derivada desta funcao? Aplique a férmula! No caso:

df(x) =2-x?"1=2x
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Entenderam? Vamos |a, tentem outras fungdes, como:

flx) = x*
Neste caso:
df(x) =4-x3
E a derivada de:
fx)=x
Simples, pense um pouco e veja que:
d(f(x) =1
E se a fungao for:
fG)=2-x

Neste caso, esqueca do fator 2 (dois) na frente do x e derive normalmente. Apenas

multiplique o resultado pelo numero que multiplica a variavel, de forma que:

d(f(x)=2-d(f(x))=2-1=2

E no caso de haver mais de uma variavel na fungéo, tal como:
fx,y)=a-x+b-y
Neste caso, vocé deve diferenciar os dois membros separadamente e soma-los.

Mas, a pergunta é, qual a derivada de y com relacdo a x? Bom, a menos que o
exercicio diga que y é funcao de x, y sera uma variavel que nao varia com x. Assim,

faca essa pergunta a si mesmo:

-“Se 0 y ndo é funcao de x, e vice versa, qual o impacto de uma variagao infinitesimal

de x sobre f(x,y), por meio de y?

Exatamente, zero (0)! Ao variar o x, 0 Unico impacto dessa dinamica € direto, pois o

x ndo afeta a fungéo de forma indireta via y. Portanto:
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d(f(x,y)) =a-d(x)+b-d(y)
d(f(x,y))za-1+b-0=a
Nao entendeu? Olhe este exemplo:
f,y)=a-x+b-y
Dado que:
y=2-x

Ai vocé esta vendo uma forma pela qual a derivada de f(x,y) com relagdo x a tera

dois efeitos, um direto (igual a a) e indireto, via y:

d(f(x,y))=a-dx)+b-dy)=a-d(x)+b-d(2-x)=a+2b

2) Segunda regra de diferenciacao. Essa é baseada no somatorio ou diminuicao
de duas funcoes diferentes. Suponha uma funcao H(x) composta por duas funcdes

de x:
H(x) = g(x) + f (%)
Neste caso, a derivada de H(x) é:
d(H(x)) = d(g(x)) + d(f(x))
O mesmo vale para subtragéo, de forma que, se:
H(x) = g(x) + f(x),

Tem-se que:

d(H(x)) = d(g(x)) £ d(f(x))

3) Terceira regra de diferenciacao. Uma ultima regra importante de
diferenciacao se refere a diferenciacao de uma funcao que esta expressa em

logaritmo neperiano. Vocés sabem o que é isso?
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Antes de continuarmos, vamos falar sobre o que € o logaritmo. Vocés se lembram do

2° grau? Entao, em termos bem simples, o logaritmo € o valor ao qual vocé tem de

elevar o numero da base para se atingir a um determinado valor. Por exemplo:
log,16 = 2,pois 4> = 16

Neste exemplo, o numero 4 € a base.

Porém, ndo ha necessidade de se restringir o valor da base a um numero especifico.
Na operac¢ao com logaritmos € comum se utilizar do nimero neperiano (e = 2,178). O
logaritmo que tem o numero neperiano como base € chamado de logaritmo natural,

ou In.

Assim, vamos a derivada de uma funcao /n. Assim, dada uma funcao:

f(x) = In(x)
Temos que:
!
d 1
Fa0) =~

Bom, o porqué de tudo isso é ensinar a vocés como encontrar o ponto maximo ou

minimo de uma fungéo, isso €, um ponto extremo.?

Como vocé encontra um ponto extremo de uma fungao? Simples! Derive a fungéo e
iguale a zero. Por exemplo, suponha a fungao:

fx) =x*+x

Neste caso, é facil chegar a derivada (é so6 derivar cada membro separadamente
—regra 2):

! Para quem entende de matematica, saiba que estamos tratando de pontos extremos locais e nao
globais. E s6 uma introdugdo mesmo.
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df(x) =2-x+1

Agora, € so igualar a zero e resolver em fungdo de x:
1
df(x)=0—>2-x+1=0=>x=—§

Assim, este ponto € o extremo local da fungcdo, ou seja, um ponto de minimo ou
maximo. Pode-se provar que se trata de um ponto de minimo, mas nao precisam se
preocupar, na prova de Economia do Trabalho, o ponto extremo sempre sera o
que o enunciado pede. Daqui a pouco vocés vao entender.

Voltando a nossa questao!

A segunda funcdo mostra como a taxa salarial e o nivel de emprego sao

determinados. As equacgdes de interesse sdo:
w = pb(E, zy,)

db >0
0z,

Portanto, percebe-se que uma reducdo em z, acarretara em um menor valor da
funcao b. Isso advém do fato de que a derivada de b com relacao a z,, € positiva, ou
seja, a variagdo em b vai no “mesmo sentido” do que a variacéo em z,,, assim se z,,

diminui, o valor da fungao também reduz!

Rearranjando a expressao acima, tem-se que:

w
B = b(E, zw)

O que essa funcao esta dizendo é que a fungéo b é igual ao salario real (salario
nominal dividido pelo nivel de precos). Veja que o enunciado fala que o salario é igual
a we o nivel de precos igual a p, ou seja, ambos sao constantes!
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O jeito de raciocinar agora é o seguinte: se o valor de uma
funcéo é constante e fizemos uma alteracdo em uma das variaveis de forma que haja
uma reducéao no valor da funcéo, o que tem de ocorrer com a outra variavel para que

a fungdo mantenha o resultado constante?

Assim, dado um valor constante para o lado esquerdo, que é igual ao valor do salario
real, uma reducao em z, deve ser compensada por uma elevagao na funcdo b de
forma a manter o lado esquerdo da expressao constante. Isso sera feito por uma
elevacdo em E, dado que:

6b>0
O0E

Portanto, uma reducéo de aspectos institucionais, em equilibrio, correspondera a um

maior valor do nivel de emprego.

Em termos tedricos pode-se avaliar tal resposta com base na teoria estudada.
Instituicbes menos rigidas geram maior flexibilidade ao mercado de trabalho,
facilitando o atingimento da situacao de pleno emprego, tal como seré estudado em
aulas posteriores (e um pouco no exercicio 6). Assim, uma redugao da rigidez no
mercado de trabalho tera por correspondéncia uma taxa de desemprego de equilibrio
menor no caso de um mercado perfeitamente competitivo. Discutiremos isso em
aulas posteriores!

GABARITO: CORRETO

Exercicio 5

A longo prazo, o desemprego nessa economia sera igual a zero.
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Resolucao

Esta questao pode ser respondida com base no conhecimento da teoria e bom senso.

Percebe-se que a primeira equagdo mostra-se como uma alternativa a ja conhecida
expressao de contratacdo 6tima de mao de obra (discutiremos mais sobre estes

conceitos na questao 8). Rearranjando a mesma:
Y t(t,2,) = A
—ft(t,zp) =
p p

Ou seja, o salario real, multiplicado pela funcdo que se refere a imperfeigcdes
competitivas no mercado de bens, € igual a produtividade marginal do trabalho.

Neste caso, percebe-se que o0 mercado nao esta operando em condicdes
perfeitamente competitivas, o que gera imperfeicbes que impedem o atingimento do
pleno emprego. Isso deriva do fato de que a condigédo 6tima de contratacdo de méo-

de-obra em um mercado competitivo é:

w=pXPMgL
Entretanto, mesmo que hipoteticamente este pleno emprego fosse atingido, nada
garante que o desemprego seja igual a zero. O pleno emprego nao é equivalente a
um desemprego igual a zero, mas tdo somente a condicao de que, todos que desejam

trabalhar ao salario de mercado, conseguem emprego.

GABARITO: INCORRETO.
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Exercicio 6

O aumento do seguro-desemprego, em equilibrio, acarreta o aumento do

desemprego observado.

Resolucao

A questdo é muito semelhante ao exercicio numero (4). O aumento do seguro
desemprego gera menor flexibilidade ao mercado de trabalho, dificultando o
atingimento da situagdo de pleno emprego. Vamos relembrar como a imposicéo de
regras trabalhistas pode reduzir a flexibilidade do mercado de trabalho. A titulo de
ilustracao, vamos avaliar os efeitos da imposicao de uma rigidez no mercado

de trabalho, tal como a imposicao de um salario minimo!

Vamos a um exemplo, suponha que a economia esteja passando por uma recessao,
de forma que todas as empresas passem a querer reduzir sua producado. O que vai
acontecer com a demanda por trabalho na economia sob uma situagédo em que existe

um salario minimo (w*), por exemplo?

Salario

0 L(1) Trabalhadores
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A recessao ira impactar a negativamente a demanda por trabalho, de forma a deslocar

a curva de demanda de D para D'.

-“Professor, porque vocé nao colocou os novos pontos de equilibrio”?

Pelo seguinte, a nossa teoria tradicional prega que os salarios se reduziriam até o
ponto em que a oferta igualasse a nova demanda, certo? Sob a situagéo de um salario
minimo (w?) isso néo ir4 ocorrer!

Veja no caso do Brasil. Vocé que vai ser AFT tem de saber que é proibido para
qualquer empregador reduzir o saldrio de um empregado. Isso é fruto de vérias
coisas, como a legislacdo trabalhista, a participacdo de sindicatos, contratos de

trabalho, etc.

Entdo, imagine que a lei impde um salario minimo de w*. Neste caso, o mercado ndo

podera se ajustar de forma a chegar no novo equilibrio com salario mais baixo. Assim:

Salario

w* "

/ D

0 L(2) L{1) Trabalhadores
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Viram? O mercado nao se ajusta! Apds a reducdo de demanda, o salario ndo se
reduz, de forma que, ao salario de w*, os trabalhadores irdo querer ofertar L(1)
unidades de mao de obra, mas as empresas sé irdo desejar L(2). Portanto, ha um
desemprego involuntario (ou desemprego de espera) da ordem de L(2) — L(1).
Este desemprego € involuntario porque, ao salario vigente, ha mais pessoas
querendo trabalhar do que os empregadores querem contratar.

Assim, este € um exemplo no qual um aumento da rigidez no mercado de
trabalho tem por correspondéncia uma taxa de emprego de equilibrio menor no
caso de um mercado perfeitamente competitivo. Vamos retornar a questao,
mais especificamente, para o nosso caso do seguro-desemprego.

Em termos matematicos, as equacdes de interesse sao:

w = pb(E, z,)

db
0z,

Portanto, percebe-se que uma elevacdo em z, acarretara em um maior valor da

fungéo b.

Rearranjando a expresséo acima, tem-se que:
= = b(E, z)
— B Z
p w

Ou seja, dado um valor constante para o lado esquerdo, que € igual ao valor do salario
real, uma elevagao em z, deve ser compensada por uma redugdo na funcéo b de
forma a manter o lado esquerdo da expressao constante. Isso sera feito por uma

reducgéo de E, dado que:
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ob
oE

Portanto, uma elevagao de aspectos institucionais, em equilibrio, correspondera a um

menor valor do nivel de emprego.
GABARITO: CORRETO.

Exercicio 7

A taxa de desemprego de equilibrio independe da estrutura sindical da

economia.
Resolucao

Tal como avaliado na questdo anterior, a estrutura sindical afeta a variavel z,,, tal
como alteracbes no seguro-desemprego, pois o0s sindicatos fazem parte das
instituicdes que compdem o mercado de trabalho! Com base no que foi analisado na
questao anterior, pode-se inferir que variagées na estrutura sindical terdo impactos

na taxa de desemprego da economia por afetarem z,,.

GABARITO: INCORRETO.

Exercicio 8
Na economia em questao, as firmas conseguirao contratar a quantidade

desejada de trabalhadores, bastando que seja respeitada a condicao de o
salario real ser maior ou igual a produtividade marginal do trabalho.
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Resolucao

Vamos relembrar a forma pela qual as empresas decidem o quanto demandar de mao

de obra no curto prazo! Tudo comega com a nossa amiga “fun¢ao de produgao”.

A funcao de producéo é a relagdo que existe entre quantidade produzida e insumos
utilizados por uma empresa. O objetivo de toda a empresa € maximizar o seu lucro,
portanto todas as decisdes de contratacdo de méao de obra por parte da empresa
devem ser “6timas” em termos de emprego de insumos. Neste modelo, as empresas
demandam trabalho e os trabalhadores ofertam, assim sera feito um resumo da forma
como as empresas demandam trabalho de forma 6tima, seguindo-se a analise da
oferta de trabalho.

A titulo de ilustragdo, suponha que uma determinada empresa produza um
determinado bem e que se utiliza de dois insumos (fatores de producéo): trabalho (L)
e capital (K). Nesta secao sera tratado o caso do curto prazo, ou seja, no qual um dos

fatores permanece constante, que, no caso, sera o capital.

Neste caso, o trabalho pode ser entendido como o total de horas de trabalho
contratadas por uma empresa. Assim, a quantidade de “trabalho” que uma empresa
contrata tem a ver com a quantidade de horas trabalhadas pelos empregados da

empresa.

Cada um destes fatores de producao possui uma variavel de produtividade associada,
chamada de Produto Marginal. Produto Marginal de um fator de producao € a variagao
na producédo total decorrente da variacao de uma unidade deste fator, mantendo todos

0s demais constantes.

A Lei dos Rendimentos Marginais Decrescentes afirma que, ao aumentarmos a
quantidade contratada de um fator de produgcdo, mantendo todos os demais
constantes, a produtividade marginal do fator ira aumentar em estagios iniciais da

producgao, reduzindo-se posteriormente, podendo até ficar negativa.
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A empresa competitiva ira demandar méo de obra até o ponto em que:

p X PMgL =w
Sendo p o preco de unidade do produto final, w o0 custo de uma unidade de trabalho
(salario) e PMgL o produto marginal do trabalho. Esta condicdo garante que a mesma
esta maximizando o lucro com relagao a contratagdo e mao de obra no curto prazo.

Apenas decore a formula e entenda a explicacao intuitiva que darei a seguir.

Olhe a férmula:

p-PMgL=w

“Precgo vezes o Produto Marginal do Trabalho tem de ser igual ao salario de mercado

na escolha 6tima de fatores de produgédo de uma empresa”.

Veja, o PMgL representa a variagdo no produto total decorrente do acréscimo de mais
um trabalhador, certo? Quanto uma empresa ganha com este aumento de producao?

Exatamente:
VPMg =p-PMgL

Isso nao é nada além da producao adicional que sera trazida por esta nova méao de
obra multiplicada pelo prego pelo qual estes produtos seréao vendidos. Este é o ganho
monetario decorrente da variacdo de producdo do trabalhador adicional, mais
conhecido como Valor do Produto Marginal (VPMg). Isso € o que a empresa vai

ganhar se contratar mais uma unidade de trabalho!

Ai é que entra a maximizacao! Até que ponto a empresa deve contratar mao de obra?

Uma resposta bem 6bvia: até o ponto em que seus ganhos com o trabalhador sejam

iguais a seus gastos com m&o de obral
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Nao entenderam? Vocé se lembra que o PMg esta sujeito a Lei dos Rendimentos

Marginais decrescentes? Portanto, este, a partir de certo ponto, comecara a diminuir.
Sabendo que o salario de mercado nao é afetado por decisbes da empresa, conclui-
se que a empresa ira contratar trabalho até o ponto em que VPMg for igual ao salario

de mercado.

Por que? Suponha que:

p-PMgL >w

Neste caso, a contratacdo de mais um trabalhador sera lucrativo para a empresa, ja
que o ganho monetéario da contratacao do trabalhador € maior do que o custo para
contrata-lo. H& um ganho monetario de (p - PMgL — w). Assim, neste ponto, vale a

pena contratar mais trabalhadores.

E se:

p-PMgL <w

Neste caso, a contratacdo de mais um trabalhador gerara perdas para a empresa, ja

que o ganho monetario da contratacao do trabalhador € menor do que o custo para

contrata-lo. H4 uma perda monetaria de (w — p - PMgL). Assim, neste ponto, vale a

pena contratar reduzir o nimero de trabalhadores.

Portanto, a Unica situacao na qual a empresa estaria maximizando lucro seria:
p-PMgL=w

Retornando a questao!

Assim, as empresas contratarao trabalho até o ponto em que a produtividade marginal
do trabalho for igual ao salario real.
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Caso o salério real fosse superior a produtividade marginal do trabalho, as empresas

nao estardao contratando trabalho de forma 6tima do ponto de vista da maximizacao
do lucro.

GABARITO: INCORRETO.

Em relacao ao modelo classico de salario-eficiéncia, julgue os itens a seguir.

Exercicio 9

No modelo em apreco, hao ha desemprego involuntario.
Resolucao

O salério-eficiéncia € uma explicacdo da razao pela qual os saléarios poderiam se

manter rigidos, mesmo diante de uma redugao na demanda.

A teoria afirma que ha uma assimetria de informacdo constante nas operacdes de
uma empresa, pois, muitas vezes seria muito dificil para esta monitorar “quem
realmente trabalha”. Esse problema informacional € chamado de risco moral, pois
este é 0 caso em que nao é possivel observar com exatidao as agdes de um agente

econdmico.

A teoria afirma que uma alternativa para lidar com trabalhadores que nao se dedicam
ao exercicio de sua funcao seria pagar salarios acima do equilibrio de mercado.

Isso deriva do fato de que quanto maior o salario, maior sera a perda do trabalhador
se ele for apanhado “trapaceando”, ou seja, ndo trabalhando. Por exemplo, se um
trabalhador que “trapaceia” ganhar R$ 800,00, a perda decorrente de ser apanhado
nao é grande, pois ha varios trabalhos que pagam este valor. Entretanto, se ele
ganhar R$ 10.000, a perda do emprego sera muito ruim, pois para alguém como ele

conseguir outro trabalho com essa remuneragao sera muito dificil.
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Este salério acima do nivel de mercado gera um tipo de desemprego involuntario a la

Keynes. Graficamente:

Saldrio

Oferta de trabalho

/ \ Demanda de trabalho

a L1 L* L2 Trabalho

No grafico acima se tem um caso em que o salario eficiéncia (w’) € estipulado acima
do valor de salario de equilibrio (w*). Quando isso ocorre, ha um desequilibrio no
mercado de trabalho, de forma que a demanda por trabalho se torna inferior a oferta
de trabalho. Isso gera um desemprego involuntario de magnitude (L2 — L1), ou seja
esta é a quantidade de pessoas que gostariam de trabalhar ao salario vigente, mas

n&o conseguem emprego.

Assim, a estipulacdo de um salario eficiéncia gera desemprego involuntario.

GABARITO: INCORRETO.

Exercicio 10

Em equilibrio, a elasticidade do esforco com relacao ao salario relativo sera
igual a um.

Resolucao

Eita! A CESPE esta sempre inventando moda! Mas, vamos la!

Esta questao trata da chamada condi¢do de Solow. Nas palavras de FIANI (1998):
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Em termos econbmicos, a condicdo de Solow significa que, ao salario étimo, i.e., a

taxa de salario que minimiza o custo do trabalhador (maximizando o esforgo por dolar
pago), uma pequena redugdo no salario reduz na mesma propor¢cdo o esforco
realizado, de tal forma que nao ha ganho por parte das empresas na redugao salarial.
Como ndo ha ganho por parte das empresas, ndo ha sentido em promover reducées
de salario, mesmo em presenca de desemprego , ou Ssefa, mesmo que O0S
trabalhadores aceitem redugbes salariais em troca de emprego.

Esta condicao reforga a teoria do salario-eficiéncia, pois esta condi¢cdo desencorajaria
as firmas a reduzirem os salarios pagos em funcao de uma possivel recessao, pois

haveria igual reducao de esforco por parte dos empregados.

GABARITO: CORRETO.
Exercicio 11
No referido modelo, o desemprego reduz o salario-eficiéncia.

Resolucao

Ha duas formas de visualizar a resposta para esta questéo.

No caso de uma situacao de desemprego, as empresas nao precisam pagar salarios
eficiéncia tao altos, podendo reduzir a remuneracao paga. Isso decorre de dois fatores
que atuam conjuntamente:

1) Areducado de demanda por trabalho decorrente da recesséo reduz o salério de
mercado, assim, o salario eficiéncia também pode ser reduzido, pois, ainda
assim, haveria estimulo para a “néo trapaga”.

2) A reducgao do nivel de emprego por si s6 pode ser um estimulo para a “nédo
trapaca”. Ao temer ser demitido e ndo conseguir mais um trabalho em uma
situacao de recessao, o trabalhador acabaria por “se esforgcar mais”.

GABARITO: CORRETO.
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Exercicio 12

Nesse modelo, as firmas maximizam os seus lucros, apesar de o salario real ser

estabelecido em patamar superior ao observado em concorréncia perfeita.

Resolucao

A teoria do salario eficiéncia baseia-se neste conceito. A ideia fundamental seria a de
que, sob condigdes de informacgao imperfeita com relacdo a dedicagédo do empregado
ao trabalho, pagar um salario acima do nivel de equilibrio seria 6timo do ponto de

vista da maximizacéo de lucros.

GABARITO: CORRETO.
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Lista de exercicios resolvidos

Determinada economia apresenta os seguintes dados.

Populacao total: 200 milhoes de habitantes

Populacao acima de 65 anos: 60 milhoes de habitantes

Populacao abaixo de 18 anos: 65 milhoes de habitantes

Populacao abaixo de 14 anos: 50 milhoes de habitantes

Populacao abaixo de 10 anos: 40 milhoes de habitantes

Populacao empregada: 70 milhoes de habitantes

Populacao fora do mercado de trabalho (desalentados): 20 milhdes de
habitantes

Considerando que a essa economia se aplique a mesma abordagem conceitual
e metodolégica adotada no Brasil, julgue os itens a seguir.

Exercicio 1

Nao sera enquadrado nas estatisticas de desemprego o individuo em idade
ativa que estiver fora do mercado de trabalho.

Exercicio 2

A populacao economicamente ativa, de acordo com a classificacao do IBGE, é
de 70 milhoes de pessoas.

Exercicio 3

A taxa de desemprego da economia em apreco corresponde a 12,5%.
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Considere uma economia descrita pelas seguintes condicoes matematicas:

P . o o d
p=w—[f{(7,z );Al:bﬂ; g >0
A B B oz,

w=pb(E,z,) ; ﬂ:.=~D: oh
CE

>0

OZ W

Nesse sentido, considere que p é o preco; w é o salario nominal; A é a
- 1. s e ~ p
produtividade do trabalho e ;€0 requisito unitario de mao de obra; T € o mark-

up; z, representa o conjunto de instituicoes existentes no mercado de bens que

deslocam o preco dos produtos industriais; E é a taxa de emprego; e z,
representa as instituicoes do mercado de trabalho, incluindo seguro-
desemprego, densidade sindical ou proporcao dos trabalhadores cobertos por

of o
: o - : < < oz,
acordos coletivos; é a derivada da funcao f em relacao ao mark-up; P éa
b
derivada da funcao f em relacao as instituicoes do mercado de bens; 0E¢ a
ob

derivada da funcao b em relacao ao emprego; e %z, é a derivada da funcao b
em relacao as instituicoes do mercado de trabalho.

Acerca dessa economia, julgue os itens que se seguem.

Exercicio 4

Se essa economia passar a ser regulamentada por um conjunto de leis que
permitam maior flexibilidade nas relacées trabalhistas, o resultado sera o

deslocamento para baixo da curva de determinacao salarial, com reducao da
taxa natural de desemprego.
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Exercicio 5

A longo prazo, o desemprego nessa economia sera igual a zero.

Exercicio 6

O aumento do seguro-desemprego, em equilibrio, acarreta o aumento do

desemprego observado.

Exercicio 7

A taxa de desemprego de equilibrio independe da estrutura sindical da

economia.

Exercicio 8

Na economia em questao, as firmas conseguirao contratar a quantidade
desejada de trabalhadores, bastando que seja respeitada a condicdao de o
salario real ser maior ou igual a produtividade marginal do trabalho.

Em relacao ao modelo classico de salario-eficiéncia, julgue os itens a seguir.

Exercicio 9

No modelo em apreco, nhao ha desemprego involuntario.
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Exercicio 10

Em equilibrio, a elasticidade do esforco com relacao ao salario relativo sera
igual a um.

Exercicio 11

No referido modelo, o desemprego reduz o salario-eficiéncia.

Exercicio 12

Nesse modelo, as firmas maximizam os seus lucros, apesar de o salario real ser

estabelecido em patamar superior ao observado em concorréncia perfeita.
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Gabarito
1 V
2 F
3 \Y
4 \Y
5 F
6 \Y
7 F
8 F
9 F
10 \Y
11 \Y
12 \Y

Boa pessoal! N6s s6 comegamos a esquentar os motores! Ainda tem muito mais pela
frente. Aguardo vocés! Estou sempre a disposicdo para qualquer duvida de

Estatistica\Econometria\Economia.

Um abraco
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Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




